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 الإقتصاد الرياضي
 

 ھـ ۱٤۳۷الترم الصیفي 
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 علي مجرشيإعداد : 
 
 
 
 
 
 
 
 



 للتحلیل الإقتصادي ( لیس فرع من فروع علم الإقتصاد )أو أسلوب ھو طريقة أو أداة  الإقتصاد الرياضي
 لھذا السبب ، يجب الرجوع للإقتصاد الجزئي والكل عند دراسة الإقتصاد الرياضي                             

 
 الإقتصاد الرياضي يستخدم أدوات رياضیة مثل :

 
 الإشتقاق ( التفاضل ) *
 التكامل *
 المصفوفات *
 
 

  يتكون منالنموذج الرياضي 
 

 حول علاقة المتغیر التابع بالمتغیرات المستقلةلا تعطي فكرة دقیقة  دوال عامة ) ۱( 
 ( المعادلات )مثال  تعطي فكرة أكثر حول علاقة المتغیر التابع بالمتغیرات المستقلة دوال خاصة ) ۲( 
 
 

Y = f ( x ) 
 

 )Y  ( ھو المتغیر التابع 
 )x  (ھو المتغیر المستقل 
 )f  ( مستقل واحد ، يتعلق الأمر بالنموذجأو متغیر ، قد تكون مصفوفة لمتغیرات مستقلة 
 
 

 إذا تكون النموذج من ( عدة معادلات ) ، لا نتحدث عن ( متغیر تابع ) أو ( متغیر مستقل ) ، إنما :
 

 متغیرات داخلیة *
 متغیرات خارجیة *
 
 

 تنقسم الدوال إلى :
 

 دالة الإدخار ... ) –دالة الإستثمار  –( دالة الإستھلاك مثل  دوال سلوكیة ) ۱( 
 ( دالة الربح )مثل  دوال تعريفیة   )  ۲( 
 ( الضريبة )مثل  دوال تنظیمیة ) ۳( 
 ( التوازن في السوق )مثل  دوال توازنیة ) ٤( 
 
 

 مجموعة من الدوال المترابطةالنموذج الإقتصادي 
 

  لمعادلة واحدة اذجنم ) ۱( 
 كانت معادلات مستقلة عن بعضھا البعضإذا  المعادلات اذج متعددةنم ) ۲( 
 إذا كانت معادلات غیر مستقلة عن بعضھا البعض للمعادلات الآنیة اذجنم 

 لا يدخل فیھا عنصر الزمن نماذج ساكنة ) ۳( 
 يدخل فیھا عنصر الزمن نماذج حركیة ) ٤( 
 تبحث عن التوازن في الإقتصاد الجزئي نماذج جزئیة ) ٥( 
 تبحث عن التوازن في الإقتصاد الكلي كلیةنماذج  ) ٦( 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ھو الكمیات التي يكون المستھلك راغب وقادر على شرائھا من السلعة أو الخدمة عند مختلف الأثمان الطلب
 

 ( رغبة مدعمة بقدرة على الشراء )           
 

 ھو الكمیات التي يكون المنتج مستعد لبیعھا فعلاً في السوق من السلعة أو الخدمة عند مختلف الأثمان العرض
 

 ) بسبب العلاقة العكسیةسالب میله ( منحنى الطلب 
 ) بسبب العلاقة الطردية موجبمیله ( منحنى العرض 

 
 العرض الطلب

 الكمیة المعروضة علاقة طردية سعر السلعة الكمیة المطلوبة علاقة عكسیة سعر السلعة

أسعار عناصر  الكمیة المطلوبة علاقة طردية دخل المستھلك
 الكمیة المعروضة علاقة عكسیة الإنتاج

أسعار السلع 
 الأخرى

 * علاقة طردية
 

 * علاقة عكسیة
 * السلع البديلة

 

 * السلع المكملة
أسعار السلع 

 الأخرى
 * علاقة عكسیة

 

 *علاقة طردية

 البديلة* السلع 
 

 * السلعة المكملة

 
 

 ھي العلاقة الرياضیة التي تربط الكمیة المطلوبة من السلعة بثمنھادالة الطلب السعرية 
 

 ھي درجة إستجابة الكمیة المطلوبة من السلعة للتغیرات في أحد العوامل المؤثرة في الطلبمرونة الطلب 
 

 للتغیرات التي تحدث في ثمن السلعةھي درجة إستجابة الكمیة المطلوبة من السلعة مرونة الطلب السعرية 
 مع إفتراض ثبات العوامل الأخرى على حالھا                                  

 
 معامل المرونة السعرية

 ∞ = |Ep| منھافي الكمیة المطلوبة تغیر لا نھائي تغیر بسیط في ثمن السلعة =>  طلب لا نھائي المرونة ۱

 |Ep|  < 1 نسبة التغیر في الثمن( أكبر من ) نسبة التغیر في الكمیة المطلوبة  طلب مرن ۲

  Ep| = 1| نسبة التغیر في الثمن( يساوي ) نسبة التغیر في الكمیة المطلوبة  طلب متكافئ المرونة ۳

 |Ep|>    1 التغیر في الثمننسبة ( أقل من ) نسبة التغیر في الكمیة المطلوبة  طلب غیر مرن ٤

  Ep| = 0| للتغیرات في الثمن( عديمة الإستجابة ) الكمیة المطلوبة  طلب عديم المرونة ٥

 
 في حالة إنخفاض ثمن السلعة في حالة إرتفاع ثمن السلعة علاقة المرونة بالإيراد الكلي

 لا نھاية الإيراد الكلي إلى ماإرتفاع  إنخفاض الإيراد الكلي إلى الصفر طلب لا نھائي المرونة ۱

 إرتفاع الإيراد الكلي إنخفاض الإيراد الكلي  طلب مرن ۲

 لا يتغیر الإيراد الكلي لا يتغیر الإيراد الكلي طلب متكافئ المرونة ۳

 إنخفاض الإيراد الكلي إرتفاع الإيراد الكلي طلب غیر مرن ٤

في  نسبة الزيادةإرتفاع الإيراد الكلي بنفس  طلب عديم المرونة ٥
 الثمن

إنخفاض الإيراد الكلي بنفس نسبة 
 الثمن في نخفاضالإ

 
 ھي العلاقة الرياضیة التي تربط الكمیة المعروضة من السلعة بثمنھاالسعرية  عرضدالة ال

 
 ھي درجة إستجابة الكمیة المعروضة من السلعة للتغیرات في أحد العوامل المؤثرة في العرض عرضمرونة ال

 
 ھي درجة إستجابة الكمیة المعروضة من السلعة للتغیرات التي تحدث في ثمن السلعةالسعرية  عرضمرونة ال

 مع إفتراض ثبات العوامل الأخرى على حالھا                                    
 

 معامل المرونة السعرية

 ∞ = |Es| منھا عروضةفي الكمیة المتغیر لا نھائي تغیر بسیط في ثمن السلعة =>  لا نھائي المرونةعرض  ۱

 |Es|  < 1 نسبة التغیر في الثمن( أكبر من )  عروضةنسبة التغیر في الكمیة الم مرن عرض ۲

  Es| = 1| نسبة التغیر في الثمن( يساوي )  عروضةنسبة التغیر في الكمیة الم متكافئ المرونة عرض ۳

 |Es|>    1 نسبة التغیر في الثمن( أقل من )  عروضةالكمیة المنسبة التغیر في  غیر مرن عرض ٤

  Es| = 0| للتغیرات في الثمن( عديمة الإستجابة )  عروضةالكمیة الم عديم المرونة عرض ٥

 
 



 العوامل المؤثرة في مرونة العرض

 )عرض غیر مرن (                 سريعة التلف )عرض مرن (  قابلة للتخزين بتكلفة معقولة  القابلیة للتخزين

 ) أقل مرونة(                     غیر قابلة للنقل ) أكثر مرونة(       قابل للنقل بتكلفة مناسبة القابلیة للنقل

 )أقل مرونة (      صعوبة تغییر حجم الإنتاج  )أكثر مرونة (   إمكانیة تغییر حجم الإنتاج       طبیعة العملیة الإنتاجیة

 )أقل مرونة إرتفاع مؤقت في الأسعار     (  )أكثر مرونة إستمرارية إرتفاع الأسعار       (  التوقعات المستقبلیة للأسعار

 )عرض مرن في المدى الطويل               (  )عرض غیر مرن في المدى القصیر            (  الفترة الزمنیة

 
 منح إعانة فرض ضريبة غیر مباشرة 

 يستفید المنتج أكثر يتحمل المنتج عبء الضريبة وحده ( مرونة أكبر )طلب لا نھائي المرونة   

 يستفید المستھلك أكثر يتحمل المستھلك عبء الضريبة وحده ( مرونة أقل )طلب عديم المرونة       

 يستفید المنتج والمستھلك  يتقاسم المنتج والمستھلك عبء الضريبة طلب متكافئ المرونة

 
 

 قانون تناقص المنفعة الحدية 
 عندما تزداد الكمیة المستھلكة من سلعة ما ، فإن المنفعة التي تعود على الفرد المستھلك منھا تمیل للتناقص

 
 إجمالي وحدات المنفعة التي يحصل علیھا المستھلك من إستھلاكه لوحدات معینة من السلعةالمنفعة الكلیة 

 
 مقدار المنفعة التي تضیفھا الوحدة الأخیرة المستھلكة من السلعةالمنفعة الحدية 

 مقدار التغیر في المنفعة الكلیة نتیجة تغیر عدد الوحدات المستھلكة من السلعة بوحدة واحدة           أو          
 
 

 قانون تناقص الغلة
 والآخر متغیرإذا كان ھناك عنصرين من عناصر الإنتاج ، أحدھما ثابت 

 فإن زيادة العنصر المتغیر بوحدات متتالیة يؤدي إلى تناقص في الناتج الحدي والناتج المتوسط
 

 إجمالي الكمیات التي تنتج بإستخدام كمیة معینة من عنصر الإنتاجالناتج الكلي 
 

 مقدار ما يضیفه العامل الأخیر للإنتاجالناتج الحدي 
 ر في الناتج الكلي نتیجة تغیر الوحدات المستخدمة من العنصر الإنتاجي بوحدة واحدةمقدار التغی        أو         

 
 مقدار ما ينتجه العنصر الإنتاجي الواحد ( العامل )الناتج المتوسط 

 الناتج الكلي مقسوماً على عدد الوحدات المستخدمة من العمل          أو            
 
 

 ج المتوسط العلاقة بین الناتج الحدي والنات
 

 ( الناتج المتوسط متزايد )عندما يكون ( الناتج الحدي > الناتج المتوسط ) يكون )  ۱( 
 

 ( الناتج المتوسط )في التناقص قبل ( الناتج الحدي ) يبدأ )  ۲( 
 

 أقصى مستوى له( الناتج المتوسط ) عندما يبلغ ( الناتج الحدي = الناتج المتوسط ) يكون )  ۳( 
 

 ( الناتج المتوسط متناقص )عندما يكون ( الناتج الحدي < الناتج المتوسط ) يكون )  ٤( 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 تكالیف الإنتاج 
 

 تكلفة الإستخدامات البديلة لعناصر الإنتاجتكلفة الفرصة البديلة  ) ۱( 
 

 بوضوح في دفاتر الحساباتالمدفوعات النقدية التي تتحملھا المنشأة وترد التكالیف النقدية ( الصريحة ) )  ۲( 
 التي يتحملھا المشروع ولكنھا لا ترد صراحة في دفاتر الحسابات إنما تدخل ضمن صافي التكالیف الضمنیة         

 الأرباح                                   
 

 التكالیف في الفترات)  ۳( 
 بعض عناصر الإنتاج المستخدمة ، التكالیف فیھا تكون :لا يتمكن المشروع خلالھا من تغییر * المدى القصیر         

 يظل مبلغھا الكلي ثابت عند مستواه بغض النظر عن حجم الإنتاجتكالیف ثابتة  –                         
 يتغیر مبلغھا الكلي مع كل تغیر في حجم الإنتاجتكالیف متغیرة  –                         

 يتمكن المشروع خلالھا من تغییر حجم عناصر الإنتاج المستخدمة ، تصبح جمیع التكالیف متغیرة* المدى الطويل   
 

 تكالیف الإنتاج في المدى القصیر
 

 إجمالي التكالیف التي يتحملھا المشروع سواء كانت ثابتة أو متغیرة لإنتاج كمیة معینة التكالیف الكلیة)  ۱( 
 الكلیة الثابتة + التكالیف الكلیة المتغیرة التكالیف الكلیة = التكالیف        

 
 ما يتحمله المشروع من تكالیف لإنتاج الوحدة الواحدة من السلعةالتكالیف المتوسطة )  ۲( 

 التكالیف المتوسطة = التكالیف المتوسطة الثابتة + التكالیف المتوسطة المتغیرة        
 دد الوحدات المنتجةع÷ التكلفة المتوسطة = التكلفة الكلیة         

 
 تكالیف الإنتاج في المدى الطويل

 
 المدى الطويل ھو مجموعة من الآجال القصیرة المتعاقبة

 
 

 إيرادات الإنتاج
 

 إجمالي المبالغ التي يحصل علیھا المشروع نتیجة بیعه لعدد معین من الوحدات المنتجةالإيراد الكلي )  ۱( 
 ثمن الوحدة× المنتجة الإيراد الكلي = الكمیة         

 
 نصیب الوحدة المنتجة من الإيراداتالإيراد المتوسط )  ۲( 

 الكمیة المنتجة÷ ثمن الوحدة × الإيراد المتوسط = الكمیة المنتجة         
 
 

 السیاسات الإقتصادية
 

 التحكم بعرض النقود من قبل البنك المركزيسیاسة نقدية )  ۱( 
 

 الدولة ومداخیلھا من خلال الإنفاق الحكوميمصاريف سیاسات مالیة )  ۲( 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


